

关心下一代周报

江苏少年网 WWW.YCW.COM.CN

培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 反善

2018年10月26日 星期五

江苏省关心下一代工作委员会主管 心关下一代周报社出版

国内统一刊号 CN32-0020 第37期 总第1226期

学习好榜样 争做好少年

——2018年首批“新时代江苏好少年”亮相
引起热烈反响

本报记者 张玲莹 李彤 郭瑞 通讯员 苏炜 赵美玉 孟辉

在生活中潜心创造，他是拥有科技梦的“小院士”周洲（图1）；活跃在特教中心陪伴盲童，他是热心公益的“小使者”朱天玺（图4）；为妈妈捐献造血干细胞，他是传递孝爱的“小天使”张云淇（图2）；听力不好却比同学更加刻苦学习，她是身残志坚的倔强女孩彭博（图3）。9月30日，江苏省道德模范与身边好人现场交流活动在泗阳举行，4位2018年首批“新时代江苏好少年”也在活动中亮相，成为同学们争相学习的榜样。

身边榜样最让人感动

“新时代江苏好少年”闪亮登场后，他们的事迹在同学之间口口相传，感动也在同学们心间汨汨流淌。作为张云淇的同班同学和邻居，苏州科技城实验小学五（2）班邵棠锐一直认为张云淇是位孝顺长辈的“小暖男”。给妈妈捐献造血干细胞时，手指粗的针管连续8小时扎在云淇的脊背上，坚强的他始终没有流一滴眼泪。前些天听说小云淇决定再次给旧病复发的妈妈捐髓，这令邵棠锐十分敬佩。“和云淇相比，我为自己有时因为一些小事就和爸妈闹别扭而感到羞愧，我以后要向云淇学习，多为父母分忧。”

“周洲平时话不多，但金点子很多。”在南京市江宁区竹山中学八（1）班龚润东眼中，周洲是个为人低调、做事踏实的好哥们。小学时，周洲就被评选为中国少科院小院士，是一位小有名气的“发明家”。爱动脑、爱观察是周洲从小养成的习惯，寻找问题、解决问题也成了他的“本能”。龚润东说，跟周洲在一起，常会被他新奇的想法震撼，“凡事他总是比别人多想一些。和他在一起，我常问自己，这个问题我为什么就想不到呢？”

对于彭博获得“新时代江苏好少年”称号，沛县大屯矿区第一中学的同学们都觉得实至名归。“她乐观向上，各方面表现都非常出众，她就是我们心里最优秀的那个人。”高三（6）班朱显说同学们知道彭博听力不好，遇到杂声就听不清老师讲话。“所以同学们上课都自觉不发出任何声响，以免影响她听课。”朱显说，大家能做到这一点不光是关心彭博，更是因为她顽强的精神让大家有了见贤思齐的向往。



1 2
3 4

用行动扣好人生第一粒扣子

不仅为“新时代江苏好少年”点赞，同学们还用行动向他们看齐。在向榜样学习的过程中，同学们也收获着成长。南通市通州区金郊初级中学九（7）班的朱天玺带领南通当地的江海少年爱心小天使团，常年坚持到特教中心陪盲童们做游戏，并为他们讲故事。在他的带动下，南通市已有50多个班级获得“江海少年爱心班级”称号。金郊初级中学九（18）班李豪放受朱天玺的影响，不仅定期走进敬老院为爷爷奶奶送温暖，还为学校每年的“红十字”义卖卖力“推销”，“有这么多志同道合的小伙伴一起投身公益，每次活动都让我内心温暖，更积攒了为公益付出的能量。”

上学期，彭博的矿区民生调研报告在省青少年模拟政协活动中获最佳提案奖，个人也获得最佳风采奖。沛县大屯矿区第一中学高二（1）班卞士禹也是校模拟政协活动成员，“彭博从不觉得自己特殊，总是比别人想得更多、做得更多。”在跟随榜样彭博参加实践活动中，卞士禹也改掉了许多小毛病。“我们不能太自大、不知足，而应该向彭博学习，多想想怎样为别人、为社会做得更多。”

张云淇捐献造血干细胞救妈妈的故事，让苏州科技城实验小学五（1）班王语萱懂得要珍惜和爱护身边的亲人。“孝敬长辈是中华民族的传统美德，也是我们‘红领巾’应该做的。”重阳节这天，王语萱在网络上收集了布丁的作法，放学回到家后便在厨房里忙活开来，她对父母、爷爷奶奶的感恩与爱也在制作布丁的过程中不断“发酵”。当看着父母长辈吃着自己亲手做的布丁笑得合不拢嘴，王语萱决定以后要多为父母做一些事。

“好少年”激励我们前行

热爱创造、热心公益、践行孝爱、自强不息……“新时代江苏好少年”的优秀品质让同学们的心中燃起了新的梦想。同学们牢记习爷爷教导，并用“新时代好少年”的标准激励自己奋力前行。沛县大屯矿区第一中学高三（6）班张启蒙时不时地对照彭博：“我以前上课会走神，当知道彭博上课听讲很吃力却永不言弃时，我就感到很惭愧。”以前，张启蒙的数学相对薄弱，在接受彭博辅导的过程中，她感受到彭博身上的宝贵品质：“真正美好的东西一定是靠坚定的意志和努力才能得到的，成绩如此，品质更是这样。”

虽然进入初中后学习任务加重了，但在周洲的影响下，南京市江宁区竹山中学八（1）班李柠帆也燃起了对科学的热情。在观看《厉害了我的国》时，李柠帆了解到我国在科技领域取得的诸多成就，他说：“现在国家特别需要科技人才，今天我们努力学习，将来祖国需要的时候我们便能大显身手，用智慧和行动报效祖国。”

今年四月，李豪放和朱天玺一同入围。在李豪放眼中，朱天玺是其他团员学习的榜样，他说：“社会主义核心价值观我们都会背，但更要落实到行动中，我们就必须像朱天玺那样，做对社会有用的人。”作为初三学生，朱天玺和同学们现在的学习节奏很紧张，但他们认为除了学习成绩外，中学生还应该有更高的追求，课余时间他们将继续开展公益活动，传递更多社会正能量。

从小树立和践行社会主义核心价值观，从小学习做人、学习立志、学习创造，“新时代江苏好少年”们不仅用自己的实际行动向祖国交上了一份出色的答卷，他们的故事也激励着身边的同学不断进取。你看，越来越多的“好少年”正向我们走来，用他们赤诚的童心点亮新时代！

每周一论

绽放新时代风采

易之

少年朋友们是祖国的花朵。花开年年红，年年不一样，新的时代赋予祖国花朵崭新的时代含义。党的十九大指明，我国进入一个新时代。新时代的首要目标，就是到本世纪中叶将我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴。使命光荣，任务艰巨，时代的担当有我们一份责任。当个好少年，就应该是开在这个新时代阳光里的祖国花朵。

本期报道“新时代江苏好少年”是广大中小学同学学习的榜样，首先要学的就是好少年身上的新时代风采，最重要的就是要领悟这个新时代的使命。展望实现中国梦的路程，要有我们年轻一代人的担当。习爷爷说，中国梦“是我们这一代的，更是青年一代的”。只有牢记实现中国梦这个时代使命，才能跟着党走，志在报国，热爱创造，热心公益，践行孝爱，自强不息，从而真正成为绽放在新时代的祖国花朵。



美德少年风采录

泳池里的追梦精灵

本报记者 张玲莹 通讯员 陈辅



泳池边，常州市武进区湖塘桥初级中学七（1）班潘艺彤纵身跃入池中，随着双手和双脚快速地拍打水面，不一会儿她便游到了泳池的另一端。当手指触碰到泳池壁，她又习惯性地翻身，继续着在水中的旅程……一圈接一圈，潘艺彤仿佛是水中跃动的精灵，不知疲倦地游着，手脚翻动溅起的水花也好像在为她加油。

泳池外，潘艺彤和同龄女孩一样乐观开朗，是大家眼中爱笑的“小太阳”。虽然先天发育不健全使她的左手比同龄人短一些，但身体上的缺陷并没有成为她追梦路上的“绊脚石”。刚开始学习游泳时，因为左手使不上力，她很难保持平衡，游得比其他同学慢很多，但不服输的她决定用多出别人一倍的时间来勤奋练习，弥补身体的缺憾。从三年级开始，潘艺彤每天都抓紧在校完成作业，放学后马不停蹄地赶往游泳馆训练，春夏秋冬，风雨无阻。久而久之，她的左手变得像右手一样有力。平时训练时一个动作学不好，潘艺彤就坚决不离开泳池，有时她在泳池中一泡就是四五个小时，常常手脚皮肤被泡得发白发皱。功夫不负有心人，十岁那年，第一次参加江苏省残疾

人游泳比赛的小艺彤就获得了银牌。

不仅在泳池里顽强拼搏，潘艺彤还将自己的倔劲儿用在了学习上。刚上学时，怪异的写字姿势常常招来其他同学的议论，要强的潘艺彤就让爸爸妈妈监督自己的坐姿和写字姿势。升入初中后学习节奏加快，可潘艺彤也有“妙招”不让自己“掉队”。“她上课时眼睛永远跟着老师走。”在同桌陈佳薇的印象里，潘艺彤上课时从来没有走神，双手不方便记笔记，她就将老师的话“刻”在脑海里，听到重点时才动笔记下一两个关键词，课后再借同学们的笔记补充完整。虽然和同学们刚认识不久，但勤奋刻苦已经成为潘艺彤的“个性标签”。

“在别人的眼里，我可能是不幸的，但拥有梦想却让我觉得自己比其他人更幸运。”潘艺彤将游泳看作上帝为她打开的又一扇窗，透过这扇窗，她学会了顽强、学会了自信。四年的不懈努力让潘艺彤在各类游泳比赛项目上不断刷新着自己的最好成绩，但她却始终不满足，因为“成绩只能代表过去”，在通往站上残奥会领奖台梦想的道路上，还有着很多困难等着她去征服。